

详解亚投行七大热点话题

欧洲国家为何争相来“投”？经济利益！

3月31日是亚洲基础设施投资银行(亚投行)接收新意向创始成员国申请的截止日期。截至31日下午18时,提出申请以意向创始成员国身份加入亚投行的国家总数已达46个,其中30个国家已成为正式的意向创始成员国,亚投行筹建迈出实质性步伐。

2014年10月24日,在北京的人民大会堂,国家主席习近平为亚投行的成立奠定了基础。

半年过去,亚投行开始生根发芽。业内预计,这个由中国倡导,专为亚洲量身打造的亚洲区域多边开发机构,将促使中国在整个亚洲地区以及全球的经济治理和战略影响力显著增强。

二战结束70年来,美国主导的布雷顿森林体系主宰了世界经济的发展。在世界银行、国际货币基金组织和亚洲开发银行等多边金融机构,美、日等发达国家拥有绝对主导权和垄断权。

国际金融秩序的失衡,使发展中国家的经济增长受到严重制约。全球的平衡增长急需一个新的支点。亚投行的诞生恰如久旱逢甘霖。

亚投行肩负为亚洲经济带来繁荣的使命。接下来,40多个意向创始成员国将围绕章程谈判等一系列现实问题展开磋商。

1 总部坐落在北京何处

3月24日傍晚,在全国政协礼堂附近,一堵水泥墙围挡着的工地正在施工。傍晚的工地上没什么工人,显得安详而宁静。据《中国经济周刊》从多个权威消息源获悉,未来这里将成为亚投行的总部。

3月25日,筹建亚投行首席谈判代表会议主席、财政部副部长史耀斌在接受记者采访时表示,根据2014年10月签署的筹建亚投行备忘录,各方已一致同意将总部设在北京。

尽管亚投行总部落户北京是顺理成章之事,但据参与谈判的人士透露,在确定之前,仍然经历过一番“争夺”。

2 谁会成为首任行长

2014年10月23日,就在21个国家的财长和代表在北京签署筹建亚投行备忘录的前一天,中国国际金融公司董事长金立群离任,而他的新职务是财政部亚投行筹备组组长,同时也是现任亚投行多边临时秘书处秘书长。

由广受尊敬的金立群负责亚投行筹备事务,也为这个筹建中的新机构赢得外界信任增分。作为一位老财政人,金立群履历深厚:历任财政部世界银行司司长、财政部部长助理、财政部副部长。

但他在国际金融机构任职的履历为他出任亚投行职位加分不少。1988年~1993年,金立群曾在世界银行任职副执行董事。2003年8月1日,金立群出任亚洲开发银行副行长,任职5年。他是第一个以副部级高官身份出任亚投行高管的中国人。

近期,有关亚投行的高管人选一直备受关注。由于中金公司前董事长金立群、财政部中国清洁发展机制基金管理中心主任陈欢分别担任亚投行中方筹备组正、副组长,因此被外界认为他们将成为亚投行的高管。

著名国际问题研究专家,中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣说:“英国和德国等欧洲大国进来都是有要求的,至少要给一个副行长职位,但是副行长职位没那么多,这个时候就要平衡了。以前我们跟着美国走,不用操心太多,现在自己要当‘老大’了,肯定很难,每个国家都有要求,摆平很不容易。”

不难想象,自2014年后新加入的意向创始成员国,或将为稀少的亚投行高管职位,展开一番争夺。谁来当行长?博弈显然存在。



3 创始国股权如何分配

在日前举办的中国发展高层论坛年会上,亚投行多边临时秘书处秘书长金立群说,亚投行的法定资本金是1000亿美元,初始阶段的资本金将达500亿美元,这其中亚洲国家的占股将达到约75%,非亚洲国家将占25%左右。

非亚洲国家占股之所以比较低,金立群解释:“当我们邀请发达国家,特别是欧洲国家参与进来的时候,我们主要不是希望他们多出钱,而是希望欧洲国家的加入能够在公司治理、技术支持等方面贡献经验和智慧,促进这个机构的发展。”

2014年10月签署的《筹建亚投行备忘录》提出,各意向创始成员国将以国内生产总值衡量的经济权重作为各国股份分配的基础,无论如何,中国将是大股东。

根据经验,大股东是享有一定特权的。世界银行和国际货币基金组织,美国在这两个组织中都是第一大出资国,均享有第一大股东的一票否决权。

金立群对此强调:“‘第一大股东’的地位不是特权,而是责任、担当。作为一个在国际社会中负责任的大国,中国将遵守国际通行准则,不会以‘老大’自居,而是平等待人,有事好商量,尽量以达成一致的方式决策,而不是靠投票权决定。今后,随着更多国家的参与,中国将会单方面稀释自己的股份。”

4 欧洲国家为何争相来“投”

从3月12日开始,七国集团中的英、德、法、意四国先后提交了以意向创始成员国身份加入亚投行的申请。谁也不曾料到,几个美国的欧洲盟友,突然表示要一起加入亚投行,这让原本清一色是亚洲国家的亚投行,瞬间热闹了起来。

欣喜之余,疑惑也就产生了:欧洲大国如此马不停蹄地加入亚投行,图什么?“是对经济利益的考虑。”财政部财科所所长刘尚希一语道破。

根据亚投行的测算,从2010年到2020年,亚洲地区每年基础设施投资需求将达到7300亿美元,而现有的世界银行、亚洲开发银行等国际多边机构没有办法满足这个资金需求。

“现在全球经济重心正在东移,大家都已经看到了这个趋势。亚洲经济的发展带动了对基础设施的需求,而亚洲基础设施投资需求很大,形成了一个很大的市场,大家都想参与这个市场。”刘尚希告诉《中国经济周刊》。

金灿荣指出,英国凭借在国际金融方面的领先地位,它的判断力很好,在全球资本过剩的情况下,投资机会成了稀缺资源,而亚洲是少数拥有大量投资机会的地区,所以英国现在进入亚投行成为意向创始成员国,在未来投资机会最好的地区,至少有个优先投资权。

金灿荣介绍,意向创始成员国和普通成员国还是有区别的。意向创始成员国首先可能拥有一个永久的执行董事位置,执行董事就有发言权,以后新进来的普通成员国每年都要进行选举产生执行董事;其次是优先给意向创始成员国提供融资。

5 美国、日本如何盘算

受经济利益和话语权驱动,美国的诸多盟友相继违背美国的意愿,主动要求跟中国“混”。这令美国的处境日益尴尬。在此之前,美国国务卿曾对韩国外长说,不要急于加入中国领导的亚投行。同时也对澳大利亚和一些亚洲国家施压。最新的消息是美国的姿态略微温和,美国财政部负责国际事务的副部长希茨日前称,美国欢迎亚投行来增强国际金融结构,世界银行与亚投行的合作会确保国际金融体系保证其一贯的高标准。

相比美国,据《日本经济新闻》日前报道,日本政府认为亚投行无法充分保证组织运营的透明度以及融资审查的公平性,尚达不到日本加入的条件。日本将观察对亚投行持慎重态度的美国的动向以及亚投行的运营机制,在2015年6月底之前作出是否加入的决定。

6 亚投行给中国和亚洲带来什么

金灿荣表示,亚投行对于中国的好处有两个:

第一个是经济上的,可以为中国巨大的基建产能开拓市场,现在房地产降温,中国强大的基建产能出现问题,如果亚投行成立了,作为一个国际公共平台,可以帮中国把剩余产能推销出去。

第二是中国主导的亚投行对一个国家进行投资,肯定有助于发展中国与这个国家的关系。这不仅有助于中国提升战略影响力,还让中国在国际金融体系中提升发言权。

金灿荣分析称,对亚洲国家来讲,最关键的是发展,发展的关键是基础设施投资,而亚投行正好适应了这么一个需求,所以它应该是一个共建、共享、共管的一个精神,本质上是双赢的性质的。

7 亚投行如何成为平衡发展的新支点

亚投行在成立之初,就已经确定了侧重于基础设施建设的定位。这跟现有的世界银行、亚洲开发银行等强调以减贫为主要宗旨并不一致。

财政部部长楼继伟说:“亚投行是国际发展领域的新成员、新伙伴,在亚洲基础设施融资需求巨大的情况下,由于定位和业务重点不同,亚投行与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。”

目前,日本和美国是亚投行的前两大股东,分别掌握着15.7%和15.6%的股份份额,尽管2010年中国的经济规模就已超过了日本,位列世界第二,但中国在亚投行的股份仅有5.5%。份额少,又没有话语权,其实不仅中国,近年来亚洲发展中国家均对现行国际金融秩序表示不满。亚投行的诞生无疑会给世界的平衡发展提供一个新支点。

(综合新华社、《中国经济周刊》等)

献给男人的治病良方 免费申领

前列腺是男性“多灾多难”的器官,特别是人到中年之后,各种各样的症状频频出现,让人提心吊胆,时刻担心病变而惶惶不安,严重影响男性的生活质量。

近日,由国内权威机构撰写的《妙方巧治前列腺》一书向广大前列腺患者免费发放。该书涵盖了传统的医学常识和众多专家的最新科研成果,从最基本的病理基础讲起,为您深入浅出地阐述前列腺的致病根源,对如何预防与治疗前列腺疾病

给出了相应的解答,并教您如何利用医学小常识、食疗小秘方等简单省钱的方法治病。据悉,目前已有数十万患者朋友通过阅读此书获得了康复。

免费申领热线:
400-782-0315

本次公益赠书,不收取任何费用,希望广大患者朋友尽快拨打热线400-782-0315报名领取。